
CITEVA ŞTIRI DOCUMENTARE DIN SECOLUL AL XIX-LEA 
PRIVIND COLABORAREA INTERNAŢIONALA A POLIŢIEI DIN 

TRANSILVANIA 

La sfîrşitul secolului trecut in Europa se simţea nevoia unei lupte organi
zate impotriva criminalităţii internaţionale. In manualele şi publicaţiile de la 
sfîrşitul veacului trecut se vorbea despre insuficienta colaborare intre state în 
privinţa urmăririi infractorilor internaţionalil. De abia in anul 1914 a avut loc la 
Monaco primul Congres internaţional al poliţiilor criminale la care s-au dezbătut 
posibilităţile de urmărire a răufăcătorilor internaţionali şi unde s-a elaborat un 
plan privind uniformizarea procedeelor de extrădare. schimbul de informaţii etc. 

Al doilea congres urma să se ţină la Bucureşti în anul 1916, dar din cauza 
războiului prim mondial, lucrările lui s-au aminat pentru o dată ulterioară. In 
anul 1923 la Viena s-au reluat tezele de la Monaco şi. totodată, aici s-a hotărit 

înfiinţarea Comisiei internaţionale a Poliţiei Criminale (C.I.P.C.). Scopul acestei 
Comisii era promovarea şi asigurarea ajutorului reciproc intre orgnnclc- de poliţie 

criminală în cadrul legilor in vigoare in diferite state. Activitatea accstei Comisii 
a fost întreruptă in perioada celui de-al doilea război mondial. tn anul 1946 din 
iniţiath,.a guvernului belgian a avut loc la Bruxelles un congres care a reconsti
tuit Comisia Internaţională a Poliţiei Criminale, dîndu-i totodată numele definitiv 
de Organizaţie Internaţională a Poliţiei Criminale (O.I.P.C.) sau INTERPOL. Aceasta 
este o organizaţie internaţională care activează şi susţine colaborarea mondială 

in lupta dusă impotriva fenomenului infracţional de drept comun. 
Urmărirea infractorilor pe plan internaţional este cunoscut<.\ însă cu mult 

inainte de înfiinţarea Interpolului, existînd in acest sens unele înţelegeri 

între diferite ţări, care ulterior aveau să se materializeze in convenţii şi tratate. 
după cum rezultă şi din materialele documentare cercetate la Arhivele Statului 
din Cluj-Napoca. Astfel prin circulara, din 29 aprilie 1873. adresată comitatului 
Crasna, se anunţă încheierea unei Convenţii, intre Imperiul austro-ungar şi Bel
gia, privind extrădarea răufăcătorilor, la baza acestei convenţii stînd alte înţe

legeri anterioare, una din anul 1853, alta din anul 18572• De fapt, istoria Interpo
lului nu poate fi scrisă fără consultarea arhivelor, fără consemnarea existenţei 

unor asemenea înţelegeri încă de la mijlocul secolului al XIX-lea. 
tn Transilvania, după revoluţia de la 1848-1849 s-a simţit nevoia organizării 

unei poliţii de stat, astfel că în anul 1852 in locul căpitănatelor orăşeneşti se înfiin
ţează "Direcţia de poliţie cezaro-crăiască"a. Acestei Direcţii o să-i revină in anii urmă
tori, pe lîngă sarcinile de poliţie internă, şi aceea de a urmări şi prinde la in
tervenţiile poliţiilor altor state europene pe infractorii care au trecut in Transi 1-

1 C. Lombroso, L'uomo delinquente, Roma, 1878; R. Garafalo, La criminologie, Paris 
1885. 

1 Arhivele Statului, Cluj-Napoca (in continuare: Arh. St. Cluj-Napoca), Fond ComitatH 
Crasna, 1873, Doc. nr. 701. 

1 Arh. St. C1uj-Napoca, Foaia oficială a marelui principat al Transilvaniei, 1852, p. 428 
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Yania. Dar aceste relaţii sint cunoscute încă de la inceputul secolului al XIX-lea, 
după cum rezultă din documentele studiate. Totodată, aceleaşi documente arată 

că in Transilvania au fost urmăriţi pe lingă infractorii de drept comun şi per
sonalităţi politice şi revoluţionari din Europa secolului al XIX-lea. 

In timpul războaielor napoleoniene sint urmăriţi pe teritoriul Transilvaniei 
spionii şi dezertorii diferitelor regimente ale armatei franceze, lucru de care ne 
d[un seama din citeva circulare trimise Scaunului Arieş şi magistratului oraşului 

Cluj intre anii 1806-1809. Astfel, prin două circulare din 6 septembrie 1808 şi 

8 mai 1809, se comunică descrierea personală a trei spioni "gali", deci francezi, 
iar printre ei il găsim pe Carol Schulmeister - faimosul spion al lui Napoleon4• In 
cea de-a doua se aduce la cunoştinţa autorităţilor că Schulmeister a fost trimis 
din nou in provinciile Imperiului habsburgic şi că trebuiesc luate măsuri urgente 
pentru prinderea lui5• 

Alte circulare de urmărire fac referire la carbonari, care in urma expulzării 
din Italia ajung şi in Transilvania. La 11 septembrie 1821, Consiliul de locotenenţă 
al Ungariei, trimite, comitatului Satu-Mare, lista persoanelor expulzate din Statul 
papal pentru a fi urmări te deoarece făceau parte din societatea carbonarilor6. 

ln anul 1824 ministrul Poliţiei imperiale Sedlnitzky cere să fie unnărit şi 

prins Jules David (fiul pictorului David), care, după revoluţia burgheză din 
Franta. emigrează la Smirna (lzmir). Acesta organizează şi conduce o răscoală a 
grecilor din insula Kios, răscoală care este infrintă. Ştiind ce-l aşteaptă, împreună 
cu socrul său, grecul Kopinakis, fuge la Triest şi de aici se presupune că au dis
părut in una din provinciile imperiului'. In circulara de urmărire se spune despre 
Julcs David că trebuie prins din cauza "ideilor sale periculoase". Iată deci teama 
autorităţilor de a nu fi contaminată populaţia din imperiu cu idei revoluţionare, 

mai ales eă Jules David făcea parte din gruparea cea mai radicală a revoluţiei 

burgheze din Franţa, cea a iacobinilor. 

In anul 18~1. de la boierul Iancu Stroiescu din Fălticeni se fură 2000 de im
periali ruseşti. Se ştia precis că persoana care a sustras banii a trecut in Tran
silvania. La informaţia primită din Moldova, autorităţile transilvănene reuşesc 

in scurt timp să-1 identifice şi prindă pe infractor. Acesta este Josef Steinhauer 
elin Silezia, după cum menţionează circulara din 9 septembrie 1851 difuzată din 
Sibiu cercurilor din Transilvania8• 

La inceputul anului 1854, Consulatul general rus din Bruxelles anunţă au
torităţile imperiale să-1 urmărească şi prindă pe căpitanul Giadrosici care s-a 
imbarcat pe un vas cu destinaţia Constantinopolc, avind asupra lui 4000 hirtii de 
credit false, a cite 5 ruble. Aceste hirtii urmau să fie plasate in Principatele ro
mâne şi exista posibilitatea, datorită legăturilor permanente dintre acestea şi 

Transilvania, să ajungă in imperiuo. La sfîrşitul aceluiaşi an, doi negustori en
glezi. Daniel Mithchelt Davidson şi Cosmo William Gordon, sint urmăriţi pentru 

t Arh. St. Cluj-Napoca, Fond Scaunul Arieş, 1808, doc. nr. 371. 
6 Idem, 1809, doc. nr. 379. 
'Arh. St. Cluj-Napoca, Fond Prefectura judeţului Satu Mare, 1821, fasc. nr. 95, doc. 

nr. 237. 
7 Arh. St. Cluj-Napoca, Fond Comitatul Crasna, 1824, doc. nr. 629. 
8 Idem, 1851, doc. nr. 1723. 
8 Idem, 1854, doc. nr. 546. 
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faliment fals in valoare de 500.000 de florini. Suma fiind mare, la apelul Con
sulatului englez de la Viena, se trece la urmărirea lorlo. 

Nu numai pentru furt, ci şi pentru anumite implicaţii politice, fără să se spe
cifice ce fel de implicaţii, este urmărit, potrivit circularei emise la 19 martie 
1858, Ladislau Szczygielski, profesor de muzică din Cracovia. Datorită acţiunii ra
pide a poliţiei imperiale, probabil tocmai datorită implicaţiilor politice, acest in
fractor este prins intr-un timp extrem de scurt, după cum rezultă din circulara 
difuzată la 3 aprilie 1858 care anunţă incetarea urmăririi luill. 

Revoluţionarul italian Giuseppe Mazzini este dat in urmărire de către auto
rităţile austriece pentru activitatea sa revoluţionară de unificare a Italiei, după 
cum rezultă din circulara trimisă de Guberniul Transilvaniei oraşului Cluj la 14 
iunie 1859, prin care se difuzează descrierea personală a acestuia pentru a putea 
fi urmărit şi prins in cazul că ar apare in Transilvania12. 

La 12 septembrie 1859 din Sibiu se trimit tuturor cercurilor din Transilvania 
circulare privind urmărirea şi prinderea lui Ferdinand Schiniedek din Brieg (Pru
sia), care, după ce a falsificat un număr mare de bancnote, a fugit in imperiu. 
La intervenţia autorităţilor prusace incepe urgent urmărirea lui, mai ales că 

Sch.iniedek era unul din cei mai renumiţi falsificatori din Prusia acelor timpuri13• 

Prin circularele din 21 februarie şi 20 martie 1866 este urmărită Thekla Fel
zenthor, suedeză de origine, care după descriere se pare că era foarte frumoasă şi 

care obişnuia să inşele şi ruineze tineri bogaţi din diferite ţări europene. Aşa 

bunăoară se întîmplă !ii cu un tînăr francez, Edgar Valcourt, pc care-I ademeneşte 
la Veneţia, după care dispareH. 

Un individ pe nume Lars Mardhorst Henrik, care mai fusese condamnat pen
tru diferite escrocherii, după ce a obţinut un paşaport de la ambasada austriacă 

din Dresda, săvîrşeşte in primăvara anului 1866 citeva jafuri la Salzburg, după 
care trece in Bavaria. La 7 mai autorităţile imperiale emit circulara privind ur
mărirea şi prinderea lui15. 

Pe Ungă categoriile de delicvenţi amintite pină acum, am intilnit in documente 
referiri la infractori care sustrăgeau din muzee şi biserici opere de artă. Acestea 
şi in secolul al XIX-lea constituiau, se pare, pe Ungă o sursă de frumos şi satis
facţii spirituale, şi o sursă de îmbogăţire. Astfel, in septembrie 1855, de la biserica 
San Bartolomeo a Porta Ravegnana din Bologna se fură un tablou celebru, pictat 
de Guido Reni. Pe baza informaţiei primite de la ambasadorul austriac la Roma, 
poliţia dispune urmărirea răufăcătorilor în toate provinciile imperiului, unde se 
pare că aceştia reuşiseră să treacă tabloul. Circulare de urmărire sînt trimise şi 

guvernămintului militar si civil din Sibiu, care le difuzează autorităţilor din 
TransilvanialG. 

In anul 1856, comis-voiajorul Josef Cuno fură, de la Muzeul Luvru, bijuterii 
extrem de preţioase. Infractorul a trecut in imperiu, iar la intervenţia Ministerului 
de externe al Franţei, autorităţile poliţieneşti trec de urgenţă la urmărirea lui17• 

10 Idem, 1854, doc. nr. 632. 
n Idem, 1858, doc. nr. 2022. 
12 Arh. St. C1uj-Napoca, Fond Primăria municipiului Cluj, 1859, doc. nr. 4479. 
13 Arh. St. C1uj-Napoca, Fond Comitatul Crasna, 1859, doc. nr. 1817. 
1' Idem, 1866, doc. nr. 473. 
16 Idem, 1866, doc. nr. 712. 
10 Idem, 1855, doc. nr. 7107. 
17 Idem, 1856, doc. nr. 8562. 
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De la Amsterdam se fură in anul 1859 un alt tablou celebru, intitulat Sfînta 
Familie, pictat de Adrian Van der Werf, şi care se pare că a fost trecut de 
asemenea in imperiu. La intervenţia autorităţilor poliţieneşti olandeze, poliţia din 
imperiu dispune urmărirea infractorilor18• 

In anul 1874 autorităţile din Luxemburg o dau tn urmărire pe Ana Preisler, 
care este acuzată de furtul mai multor obiecte de artă dintr-o capelă din această 
ţară, după cum reiese din circulara de urmărire emisă la 11 iunie 187419. 

Documentele prezentate constituie doar citeva exemple, luate in majoritate din 
citeva fonduri arhivistice păstrate la Arhivele Statului din Cluj-Napoca, şi care 
oferă material documentar concludent celor interesaţi. Scopul nostru nu a fost 
insă de a face o trecere in revistă a tuturor cazurilor de urmărire solicitate po
liţiei din Transilvania in secolul al XIX-lea, ci numai semnalarea existenţei legătu
rilor dintre autorităţile poliţieneşti de aici şi autorităţi similare europene pină la 
infiintarea Interpolului, care, după cum am văzut, a avut loc in anul 1923. 

TRAIAN POP 

QUELQUES INFURMATIONS DOCUMENTAIRES DU XIXe SIECLE REGARDANT 
LA COLLABORATION INTERNATIONALE DE LA POLICE DE 

TRANSYLVANIE 

(Resume) 

A la suite des recherches entrcprises sur les materiaux documentaires se trou
vant aux Archives de l'~tat de Cluj-Napoca, l'auteur presente quelques cas in
teressants ou la police de Transylvanie du XIXe siecle a ete sollicitee, par des 
autorites europeennes similaires, ă collaborer cn vue de la poursuite et de l'arres
tation de certains infracteurs intcrnationaux. 

Ainsi, a-t-on etudie des documents portant sur des infracteurs de droit com
mun, sur des revolutionnaires et sur differentes personnalites politiques de l'ElJ
rope, poursuivies en Transylvanie. On a trouve, dans ces documents, de donn&es 
sur le celebre espion de Napoleon, Charles Schulmeister, envoye aux annes 1808 
et 1809 dans les provinces de l'Empire des Habsbourg pour d'actions de diversion. 

Aussi, a-t-on trouve d'informations ayant trait a Jules David (le fils du peintre 
David) qui, apres la grande revolution bourgeoise de France, a emigre a lzmir, 
organisant ct conduisant en l'an 1824 une revolte des grecs de l'ile de Kios qui a 
echoue. En 1859 a ete mis en poursuite le revolutionnaire italien Giuseppe Mazzi?:li 
pour son activite revolutionnaire visant a l'unification de !'Italie. 

On a investigue aussi de documents concernant le voi d'oeuvres d'art de 
musees et d'eglises. Il parait que ceux-ci aient constitue au XIXe siecle non seule
ment une source du beau, mais aussi l'une d'enrichissement. Ainsi, a-t-on voie en 
1855 de l'eglise San Bartolomeo a Porta Ravegnana de Bologne un celebre tableau 
de Guido Reni. Le commis-voyageur Josef Cuno a vole en 1856 du Musee de Louvre 
de bijoux de grand prix; un autre tableau celebre, la Sainte Familie d'Adrian Van 
der Werf, a ete voie a Amsterdam en 1859. 

Par la presentation de ces documents, on n'a pas voulu passer en revue 
tous les cas de poursuite sollicites a la police transylvaine au XIXe siecle, mais 
seulement signaler l'existence des rapports entre la police locale et les autorites 
similaires europeennes jusqu'ă la creation de !'Interpol. 

1
' Idem, 1859, doc. nr. 927. 

11 Idem, 1874, doc. nr. 610. 
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